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ΝΟΜΟΣ ΑΤΤΙΚΗΣ         
∆ΗΜΟΣ ΧΑΛΑΝ∆ΡΙΟΥ   
∆/ΝΣΗ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ                         
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ 
ΤΜΗΜΑ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ∆ΗΜΟΤΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ 
ΑΡΜΟ∆ΙΑ: Κα ΣΟΦΙΑ ΗΛΙΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 
ΤΗΛ.: 2132023905 - 908 

 
Α Π Ο Σ Π Α Σ Μ Α 

από το πρακτικό της υπ' αριθµ. 3ης/2017 Συνεδρίασης  
του ∆ηµοτικού Συµβουλίου 

 
Αριθ. Απόφασης 69/2017  

                      Π Ε Ρ Ι Λ Η Ψ Η 
Μετονοµασία της οδού Καρελλά σε οδό 
Μικρασιατών Προσφύγων 

Χαλάνδρι και στην Αίθουσα Συνεδριάσεων του ∆ηµοτικού Συµβουλίου, σήµερα την 08η του µήνα 
Φεβρουαρίου του έτους 2017, ηµέρα της εβδοµάδας Τετάρτη και ώρα 20:00, συνήλθε σε 
Συνεδρίαση το ∆ηµοτικό Συµβούλιο, ύστερα από την υπ΄αριθµ. 4049/03-02-2017 έγγραφη 
πρόσκληση της Πρόεδρου, που εστάλη στο ∆ήµαρχο και σε κάθε έναν από τους ∆ηµοτικούς 
Συµβούλους, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 67 του Ν. 3852/2010, για συζήτηση και 
λήψη απόφασης επί των κατωτέρω θεµάτων Η.∆. και Ε.Η.∆.. 
∆ιαπιστώθηκε ότι υπάρχει νόµιµη απαρτία δεδοµένου ότι σε σύνολο 41 µελών βρέθηκαν παρόντα 
31. 

Π Α Ρ Ο Ν Τ Ε Σ 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: ΓΑΛΑΝΗ – ΠΙΣΙΜΙΣΗ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ 
ΜΕΛΗ: ΚΑΛΟΜΟΙΡΗΣ ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ, ΜΑΖΗ ΧΡΥΣΟΥΛΑ, ΓΕΡΟΛΥΜΑΤΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ, 
ΚΑΣΙΜΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, ΧΡΙΣΤΟΥΛΗ ΕΛΕΝΗ, ΚΙΟΥΣΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ, ΑΛΕΞΙΟΥ ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ, 
ΒΛΑΧΟΥΛΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, ΚΑΤΟΥΦΑ ΕΥΓΕΝΙΑ, ΒΑΖΑΚΑ ΒΑΣΙΛΙΚΗ, ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ, 
ΚΑΠΠΟΣ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ, ΛΥΜΠΕΡΑΤΟΣ ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ, ΚΟΥΡΑΣΗΣ ΕΥΘΥΜΙΟΣ, ΑΘΑΝΑΣΑΤΟΥ 
ΙΩΑΝΝΑ, ΦΑΣΙΤΣΑ ΚΑΛΛΙΟΠΗ, ΑΝ∆ΡΙΚΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ, ΓΚΑΚΑΣ ΣΕΡΓΙΟΣ, 
ΧΡΙΣΤΟΥΛΑΚΗΣ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ, ΑΘΑΝΑΣΟΥΛΗ ΑΓΓΕΛΙΚΗ,  ΚΟΥΡΑΣΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΑΓΓΕΛΗΣ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ, ΝΙΩΤΗ ΕΛΕΝΗ, ΚΟΣΣΥΒΑΣ ΜΙΧΑΗΛ, ΚΑΖΑΝΗ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ,  ΠΡΑΣΣΟΣ 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ, ΚΑΡΑΤΖΑ ΚΟΝ∆ΥΛΙΑ, ΘΩΜΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΝΤΑΒΙΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ, ΤΖΟΥΡΑΣ 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 

Α Π Ο Ν Τ Ε Σ 
ΛΙΕΡΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΑΛΕΞΑΝΙΑΝ ΙΩΑΝΝΗΣ, ΛΟΤΣΑΡΗ ΜΑΡΙΑ, ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ, 
ΑΝ∆ΡΕΟΠΟΥΛΟΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ, ΛΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, ΑΝ∆ΡΙΑΝΑΚΗΣ ΜΥΡΩΝ, ΠΑΝΤΑΖΗΣ 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ, ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ∆ΗΣ ΠΕΤΡΟΣ, ΒΑΡ∆ΟΥΛΑΚΗΣ ΘΩΜΑΣ 
Οι οποίοι δεν προσήλθαν αν και ειδοποιήθηκαν νόµιµα. 
 
Προσελεύσεις: Κατά τη διάρκεια της προ ηµερησίας διάταξης συζήτησης προσήλθε ο κ. Γ. 
Λιερός. 
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Αποχωρήσεις: Πριν τη ψηφοφορία του 3ου θέµατος της ηµερήσιας διάταξης αποχώρησε ο κ. Α. 
Νταβίας, πριν τη συζήτηση  του 5ου θέµατος της ηµερήσιας διάταξης αποχώρησε η κ. Α. Καζάνη, 
πριν τη ψηφοφορία του 11ου θέµατος της ηµερήσιας διάταξης αποχώρησε ο κ. Γ. Θωµάς και πριν 
τη ψηφοφορία του 12ου θέµατος της ηµερήσιας διάταξης αποχώρησε η κ. Ε. Νιώτη. 

Κληθείς παρίσταται ο ∆ήµαρχος κ. Συµεών (Σίµος) Ρούσσος. 

Η Πρόεδρος του ∆ηµοτικού Συµβουλίου, παρουσία της υπεύθυνης για την τήρηση των 
πρακτικών - υπαλλήλου του ∆ήµου κ. Σοφίας Ηλιακοπούλου, επί του 25ου θέµατος της 
ηµερήσιας διάταξης, έδωσε το λόγο στο ∆ήµαρχο ο οποίος είπε τα εξής: 
Σε σχέση µε το υπό συζήτηση θέµα της µετονοµασίας της οδού Καρελλά σε οδό Μικρασιατών 
Προσφύγων θα ήθελα να τονίσω τα παρακάτω. 
1.Τα χρόνια που ακολουθούν  την  Μικρασιατική Καταστροφή και ιδιαίτερα η µεταπολεµική 
περίοδος είναι καθοριστικά για το Χαλάνδρι αλλά και για την πρωτεύουσα στην  διαµόρφωσης 
των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του αστικού χώρου. Ιδιαίτερα στο Χαλάνδρι ξεκινά και 
ολοκληρώνεται η µετάβαση από την αγροτική κοινοτική σε αµιγώς αστική περιοχή. 
2.Ενδεικτικό στοιχείο της καταλυτικής σηµασίας που είχε στην εξέλιξη του αστικού ιστού η 
έλευση των προσφύγων είναι η αύξηση του πληθυσµού από τους 1897 κατοίκους το 1920 στους 
6882 το 1928.  
Στην ακατοίκητη περιοχή µε τους ελαιώνες και τα χωράφια που απλωνόταν προς τη λεωφόρο 
Κηφισίας δηµιουργήθηκαν δύο µεγάλοι προσφυγικοί συνοικισµοί. Στον πρώτο κατοικούσαν το 
1926-1927, 140-150 οικογένειες από τη Μικρά Ασία και τον Πόντο. 
Στη δεκαετία του 1930 απαλλοτριώθηκαν εκτάσεις γης γύρω από τις όχθες της ρεµατιάς και 
κτίστηκαν (1934-1936) 62 πέτρινα σπίτια µε δύο δωµάτια το καθένα. Εκεί εγκαταστάθηκαν το 
1936 70-80 οικογένειες προσφύγων, ενώ πολλοί εξακολουθούσαν να κατοικούν στις παράγκες 
του πρώτου συνοικισµού. Ο νέος συνοικισµός πήρε το όνοµα της περιοχής που ήταν 
«Τζανεριές», αν και η τότε επίσηµη ονοµασία του ήταν «Προσφυγικός συνοικισµός της 
4ης Αυγούστου». 
3. Η έλευση των προσφύγων προσδιόρισε καθοριστικά την επαγγελµατική, κοινωνική και ταξική 
σύνθεση του πληθυσµού µιας και άλλαξε τον µέχρι πρότινος αµιγώς αγροτικό χαρακτήρα των 
επαγγελµατικών δραστηριοτήτων της πόλης. Οι πρόσφυγες εργάζονταν όχι µόνο  ως 
καλλιεργητές στα κτήµατα των παλαιότερων Χαλανδραίων αλλά και ως εργάτες, οικοδόµοι, 
λατόµοι στην Πεντέλη, φρεατωρύχοι, ποιµένες ή σφαγείς. Ορισµένοι κατάφεραν να ασχοληθούν 
µε τεχνικά-βιοτεχνικά επαγγέλµατα και να αποκτήσουν σιγά-σιγά δικά τους εργαστήρια και 
καταστήµατα συµβάλλοντας σηµαντικά στην οικονοµική και κοινωνική εξέλιξη της πόλης. 
4.Σηµαντική ήταν η συµβολή των κατοίκων του προσφυγικού συνοικισµού στην κοινωνική και 
πολιτική ζωή της πόλης µε αποκορύφωµα την αποφασιστική τους συµµετοχή στην Εθνική 
Αντίσταση. Οι κάτοικοι του προσφυγικού συνοικισµού πλήρωσαν βαρύτατο φόρο αίµατος κατά 
την διάρκεια της ναζιστικής κατοχής .Ιδιαίτερα στην οδό Καρελλά κατοικούσαν τουλάχιστον 10, 
εκτελεσµένοι από τους Γερµανούς, Μικρασιάτες πρόσφυγες. Κάτοικοι του συνοικισµού ήταν κατά 
το µεγαλύτερο µέρος τους όσοι υπέστησαν το µεγάλο µπλόκο του Μαΐου του 1944 στην πλατεία 
Χαλανδρίου µε συλλήψεις και αναγνωρίσεις από κουκουλοφόρους και συνεργάτες των 
Γερµανών, ενώ συµµετείχαν σε όλες τις κινητοποιήσεις ενάντια στην επιστράτευση. 
Η συνεχής  οικοδόµηση του Χαλανδρίου έχει αλλοιώσει σηµαντικά  τη φυσιογνωµία της 
προσφυγικής περιοχής,  τόσο ώστε δύσκολα µπορεί  πλέον να αποτυπωθεί στον χώρο. Ωστόσο 
παρά το γεγονός ότι οι παλαιότερες γενιές των προσφύγων έχουν χαθεί ο δήµος Χαλανδρίου 
παίρνει συστηµατικές πρωτοβουλίες για την διάσωση γραπτών και προφορικών µαρτυριών της 
ιστορίας της πόλης όπως µε την ίδρυση του Εργαστηρίου Προφορικής Ιστορίας. 
Σηµαντική συµβολή στην προσπάθεια διατήρησης της ιστορικής µνήµης έχει και ο δραστήριος 
τοπικός σύλλογος των Μικρασιατών «Ρίζες», ο οποίος εδώ και χρόνια αιτείται µε αποφάσεις των 
γενικών του συνελεύσεων την αλλαγή της ονοµασίας του δρόµου. 
Η αλλαγή της ονοµασίας του δρόµου σε Μικρασιατών προσφύγων αποτελεί την ελάχιστη, 
επιβεβληµένη αναγνώριση της συµβολής τους στην διαµόρφωση της σύγχρονης πόλης του 
Χαλανδρίου, αναγνώριση της ιστορικής τους συνεισφοράς στον πατριωτικό αντιφασιστικό αγώνα 
και την διατήρηση της ιστορικής µνήµης του ξεριζωµού του Ελληνισµού της Μικράς Ασίας. 
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 Σε µια περίοδο που η διατήρηση της ιστορικής µνήµης αποκτά ιδιαίτερη σηµασία λόγω και των 
γεωπολιτικών εξελίξεων στην ευρύτερη περιοχή, το δηµοτικό συµβούλιο του Χαλανδρίου έχει 
την ισχυρή πεποίθηση ότι η συγκεκριµένη  ονοµατοδοσία µπορεί να αποτελέσει ένα ακόµη 
παράγοντα ενίσχυσης του ενδιαφέροντος και της ευαισθησίας για την σύγχρονη ιστορία της 
πόλης. 
 
Ακολούθησε διαλογική συζήτηση όπως καταγράφεται στα µαγνητοφωνηµένα πρακτικά και αφού 
ελήφθησαν υπόψη η σχετική εισήγηση και οι σχετικές διατάξεις, η Πρόεδρος κάλεσε το 
Συµβούλιο να αποφασίσει σχετικά µε τη µετονοµασία της οδού Καρελλά σε οδό «Μικρασιατών 
Προσφύγων»,  δίνοντας ιδιαίτερη βαρύτητα στη διατήρηση της ιστορικής µνήµης της πόλης και 
στην ανάδειξη των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της κάθε περιοχής. 

Το ∆ηµοτικό Συµβούλιο Χαλανδρίου 
  Οµόφωνα 

 
Εγκρίνει την υποβολή πρότασης στην επιτροπή του άρθρου 8 του ∆. & Κ Κώδικα 
(Ν.3463/2006) για τη µετονοµασία της οδού Καρελλά σε οδό «Μικρασιατών Προσφύγων».  

 

Αυτή η απόφαση έλαβε αύξοντα αριθµό 69/2017 
 
Γι’  αυτό συντάχθηκε το παρόν πρακτικό και υπογράφεται ως κατωτέρω: 
 
          Χαλάνδρι, 21/02/2017 
                  Η ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ 

 
 

            ΓΑΛΑΝΗ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ 

 ΤΑ ΜΕΛΗ 
ΚΑΛΟΜΟΙΡΗΣ Γ., ΜΑΖΗ Χ., ΓΕΡΟΛΥΜΑΤΟΣ Κ., 
ΚΑΣΙΜΗΣ Χ., ΛΙΕΡΟΣ Γ., ΧΡΙΣΤΟΥΛΗ Ε., 
ΚΙΟΥΣΗΣ Α., ΑΛΕΞΙΟΥ Θ., ΒΛΑΧΟΥΛΗΣ Ι., 
ΚΑΤΟΥΦΑ Ε., ΒΑΖΑΚΑ Β., ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ Α., 
ΚΑΠΠΟΣ ∆., ΛΥΜΠΕΡΑΤΟΣ Γ., ΚΟΥΡΑΣΗΣ Ε., 
ΑΘΑΝΑΣΑΤΟΥ Ι., ΦΑΣΙΤΣΑ Κ., ΑΝ∆ΡΙΚΟΠΟΥΛΟΣ 
Κ., ΓΚΑΚΑΣ Σ., ΧΡΙΣΤΟΥΛΑΚΗΣ ∆., ΑΘΑΝΑΣΟΥΛΗ 
Α.,  ΚΟΥΡΑΣΗΣ Γ., ΑΓΓΕΛΗΣ Κ., ΚΟΣΣΥΒΑΣ Μ., 
ΠΡΑΣΣΟΣ Ν., ΚΑΡΑΤΖΑ Κ., ΤΖΟΥΡΑΣ Π. 
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